

# GAZETA TRANSILVANIEI

**Redacția și Administrația**  
— PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV. —  
TELEFON 226.  
Abonament anual 860 lei.  
Pentru strălănite 800 lei.  
Anunțuri, reclame, după tarif

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuși, cetățene, și pentru  
tine, la libertate, legalitate și cinste.

## F. I. D. A. C.-ul și doleanțele Române.

de prof. univ. V. G. Cădere,  
membru în consiliul de direcție al F. I. D. A. C.-ului.

I.

Asociațiunea internațională a foștilor luptători, (F. I. D. A. C.) a fost întotdeauna un bun prieten al României. În afară de simpatia constantă, cu care camarazii noștri din țările foste aliate au înconjurat în orice împrejurare pe delegații români, dar în câteva chestiuni de o importanță primordială pentru țara noastră am găsit în F. I. D. A. C. o înțelegere sinceră a cauzei române și o spontană alăturare de interesele noastre naționale.

### F. I. D. A. C.-ul și Basarabia.

Prima manifestare importantă în favoarea României a fost la Londra, în 1924, cu ocazia celui de al IV-lea congres F. I. D. A. C., când s'a pus în discuțiune chestia Basarabiei și amenințările Rusiei sovietice contra României.

Văd și acum somptuoasa sală centrală din „Wilhe Hall“, unde au avut loc desbaterile comisiei I-a a congresului F. I. D. A. C....

Discuțiunea atrăsese la ședință aproape pe toți membrii congresului și după dezvoltarea pe care am făcut-o în numele asociațiilor române de foști luptători, au vorbit rând pe rând delegații englezi, francezi, polonezi, sârbi, belgieni, cehoslovaci, italieni...

Delegația americană se rezerva încă pretextând că guvernul Statelor-Unite nu se ocupă de chestiuni teritoriale privind Rusia... și totuși, dându-și seamă de justele cauze și de gravitatea momentului, șeful delegației americane, a subscris în numele celor două milioane de Yankeei, pe cari îi reprezenta la congres, moțiunea care ratifica în spiritul camarazilor noștri aliați alipirea Basarabiei la România.

A fost un moment emoționant. În sală se afla și un reprezentant al Legației române — el însuși fost luptător — care s'a grăbit să trimită vestea ministrului nostru de externe. Incontestabil, era un mare succes, ca reprezentanții autorizați a circa opt milioane de foști combatanți aliați, să proclame dreptatea cauzei noastre în chestia Basarabiei!

Rezoluția adoptată atunci este următoarea: „Recunoașterea „de jure“ a Sovietelor trebuie să se aplice numai la Rusia actuală, între frontierele care sunt rezultatul tratatelor de pace și a convențiilor între puterile aliate și asociate și că orice amenințare a Rusiei, ca și a oricărei alte țări pentru a modifica cu forța aceste frontiere va fi considerată ca o agresiune manifestă injustificată“, — așa cum a definit-o F. I. D. A. C.

Și ce va face în aceste cazuri Federația foștilor combatanți?

Ne-o spune rezoluția votată în congresul dela Bruxelles din 1923, când s'au pus discuție

amenințările de ori ce fel contra vreunui aliat:

„În cazul când unul dintre aliați ar fi victima unei agresiuni manifeste injustificative, aliații se vor declara gata să vie în ajutorul camaradului lor amenințat“.

Aceste manifestări de solidaritate sunt cea mai frumoasă dovadă că vechea pretenție bazată pe sacrificiul comun nu va dispărea niciodată!

Această ideologie a F. I. D. A. C.-ul este cea mai bună garanție a „Păcii“ pentru că numai prin solidaritate aliată se vor menține neștirbite tratatele de pace.

Tot F. I. D. A. C.-ul prin rezoluția votată la New Orleans în 1922, a cerut ca „orice guvern, care va întreține armate cu scopul de agresiune contra vecinilor, să fie scos afară de lege!“.

## BCU Cultul Crimei

Nu e vorba de vre-un erou. Nici de vre-un mare savant sau de vre o altă figură care și-ar fi meritat prin faptele sale admirația și recunoștința omenirii. Nu! Departe de așa ceva. Tocmai contrarul!

E vorba de Bălan. De banditul, de criminalul Bălan. Un setos ordinar atât de avutul cât și de viața altuia. În murdara lui activitate pe acest teren n'a dovedit nimic din acel ceva, ce mai mult sau mai puțin obicinuește să câștige câteodată o oarecare popularitate eroilor codrului.

Banditul Bălan s'a dovedit prin isprăvile sale ca unul din cei mai ordinari criminali, cari de dorul jafului, nu aleg nici victima, nici felul de a o răpune.

Ba, dacă am vrea să nu-i știrbim nimic din calitățile sale, trebuie să-i recunoaștem ceva: a fost și un laș! Pe cât de selbatec și de feroce, pe atât de laș.

N'a avut niciodată curajul ca să atace făliș. În operațiile sale a dovedit totdeauna lașitatea celui-ce atacă și ucide pe la spate.

Cea mai murdară speță din tagma criminalilor.

Și cu toate acestea, — ce mentalitate bolnăvicioasă! Lașul și criminalul Bălan a reușit să pătrundă prin poarta popularității mai repede și mai ușor decât alte persoane, cari pe calea faptelor (mari și frumoase) au făcut drumul spre această poartă.

De vre-o săptămână banditul a fost prins. Se cunosc împrejurările, în cari a căzut în mâna jandarmilor. Și numele, reclama lui Bălan continuă să agite mereu lumea.

În Braşov, fotografia banditului alăturată de-o răsfățată a plăcerilor sale culeasă dintr'un bordel, ține locul de frunte în expoziția de tablouri a unui fotograf din principala stradă a

Încă din 1922, F. I. D. A. C.-ul trasa calea pactului dela Locarno și pactului Kellog din 1928!

### F. I. D. A. C.-ul și propaganda comunistă.

F. I. D. A. C.-ul, conștient de pericolul ce prezintă pentru omenire „comunismul“, a cărui propagandă tinde la răsturnarea actualii stări sociale și politice, distrugând astfel realizările „Păcii“, a adus în congresul dela Roma din 1925 următoarea rezoluțiune, pe care caută s'o pună în practică cu sorții de izbândă:

„F. I. D. A. C.-ul considerând că propaganda comunistă este un pericol internațional care va amenința lumea, decide să ceară guvernelor aliate de-a angaja o acțiune comună contra acestei amenințări și de-a face tot ce-i stă în putință pentru a nu permite dezvoltarea acestei propagande sub mantia reluării relațiilor diplomatice.“

ilustrate puse în vânzare pentru adunarea de fonduri în scopuri mari și nobile.

În geamul primei cafezene din Braşov adună lumea curioșilor aceleași fotografii.

Și toată lumea le vede, numai poliția nu! Pentru că altfel ar fi trebuit să ia de mult măsurile ce se impun față de ceice, pentru bani, fac reclamă unui criminal, căutând să-l facă cât mai cunoscut, mai popular, devenind astfel complici ai lui.

Înțelegem, ca fotografia banditului să fie expusă pentru cunoașterea lui, înainte de a fi prins. Astăzi însă, când el e înhățat și făcut imposibil, nu numai că nu mai are rost acest lucru, ci condamnăm și cerem să se ia măsurile de cuviință contra acestora, cari comit direct o crimă, prin popularizarea criminalului.

Exemplu: Am rămas înmărmurit eri, când pe stradă am auzit pe un copil de vre-o 4—5 ani spunându-i mamei sale:

— Hai, mămică, la „Coroană“ să vedem pe Bălan; și apoi să-mi cumperi și mie un revolver!

Cazul spune destul, nu mai are nevoie de comentari!

Și cu toate acestea afișele de spectacol ale unui cinematograf din loc anunță de două zile: „Scene din viața lui Bălan“.

Iar cenzura, care știe să fie atât de fără cruțare acolo unde nu trebuie, — n'aude, nu vede.

Pe semne mari interese de

educație și creștere scuză a ceastă nepăsare a celor încredințați cu controlul filmelor.

Dar presa! Ah presa, cât a fost de ospitalieră pentru popularizarea „marelui erou!“ Nu vorbim de paginile jefite pentru popularizarea unui criminal, ci de felul în care s-a căutat să se atragă atenția și curiozitatea asupra „marei personalități“, a cărei fotografie purta numele banditului Bălan.

Cunoscând însă felul unor ziare de a-și spori tirajul, am trece și peste aceasta. Nu înțeleg însă meritele, cari au îndemnat unele ziare ca să publice și *autograful*, „marelui om“, care a fost banditul Bălan!

Ce mentalitate neînțeleasă! Câți oameni mari n-au avut cinstea ce i-se face unui bandit!...

Eroi ai științei, eroi ai curajului, eroi ai jefirii altruiste și voi, sute de mii de eroi peste mormintele cărora s-a ridicat întregirea neamului, voi n-ați ucis ca să furați ca Bălan.

Pentru aceea nici n-ați meritat și nici nu vi s'a făcut cinstea de care a fost învrednicit acesta.

Dacă o mentalitate bolnăvicioasă calcă atât de brusc granițele bunei cuviințe, — justiția nu se simte îndemnată să-și spună cuvântul contra acestui cult al crimei?!

## Rusia sovietică și pactul Kellog

Presă sovietică acordă în ultimul timp tot interesul ei pactului Kellog și chestiunii aderării Rusiei la acest pact. Aproape toate zările sovietice au consacrat lungi articole semnării pactului la Paris. La citirea acestor articole izbește imediat diferența dintre tonul presei din Moscova și cel al comisariatului de externe. O scurtă informație a agenției oficiale sovietice a anunțat, că în 6 Septembrie Litvinov a înmănat ambasadorului Franței, în calitate de comisar al poporului pentru afacerile externe, un act pentru aderarea Rusiei sovietice la pactul Kellog.

În același timp presa din Moscova a supus pactul Kellog unei critici din cele mai violente.

„Pactul Kellog a fost subscris — spune „Krasnaia Gazeta“ din Leningrad, — ceremonia de comedie, s'a încheiat. O întreagă serie de bărbați reprezentanți ai puterilor mondiale, au vorbit despre pace, s'au felicitat unul pe altul cu bucurie, laudând pactul, care are o mare importanță în viitor, au băut ceai, au mâncat și în general s'au purtat cu demnitate. Dar în cele câteva săptămâni, cari au precedat semnării pactului, spune mai departe cu scepticism ziarul, s'au îngrămădit numeroase fapte, cari zdruncină încrederea în opera lui Kellog, ca operă mondială: Rezervele Angliei și Franței, înțelegerea Anglo-Franceză, la care s'a raliat Japonia, ac-

țiunea diplomatică franceză în orientul Europei, conflictul polono-lituan, ecurile sceptice din presa mondială, nouele cruciștoare americane etc.

„Krasnaia Gazeta“ încheie astfel articolul său: „Pactul mondial, care s'a născut în Franța, e o sută procente compromis. Poate influența numai atât, că vom fi mai atenți și vom păzi cu mai multă grijă frontierele noastre“.

Nu mai puțin ironic și violent se exprimă asupra pactului Kellog ziarul „Pravda“ din Moscova care scrie: Cu mare pompă, cu toate ceremoniile bufoneriei diplomatice, cu condeiul istoric și cu călimara și mai istorică, cu luminații strălucite și cu întărirea poliției contra muncitorilor din Paris, a fost subscris pactul lui „Kellog“.

Cum își explică presa sovietică după o astfel de părere atât de neserioasă despre pactul Kellog aderarea comisariatului de externe la pact? După cum reese din restul articolului „Pravdei“ numai pentru control. „Ne-au invitat oficial, ca să participăm la semnarea pactului. Aceasta pentru că pactul fără Rusia sovietică ar fi fost un pact contra Rusiei sovietice și în acest mod ar fi discreditat în ochii maselor largi ideea și scopul pactului“.

Reprezentantului opiniei publice comuniste—presa sovietică—nu-i convine de loc stabilizarea lucrurilor în situația mondială.

De aceea nu poate mira modul în care vorbește despre o operă de pace. Este un lucru cert, că presa sovietică exprimă părerea Moscovei și spre deosebire de Comisariatul externelor, fără voal diplomatic.

Un groaznic accident la o cursă de automobile. Din Milano se anunță: Duminică după amiază, pe când se disputa, la Monza, șampionatul automobilistic al Europei, un automobil „Talbot“, condus de Maseratti, mergând cu viteza de 200 km. pe oră, a atins o altă mașină care participa la concurs. Automobilul lui Maseratti a capotat și a căzut în mijlocul mulțimei de spectatori, făcând numeroase victime. Nouăsprezece persoane între cari și Maseratti au fost ucise, 26 persoane sunt rănite, unele foarte grav.

Accidentul din Monza s'a produs la ora 11.30 în momentul când Maseratti făcea al 18-lea tur, și venea în linie dreaptă spre tribunele de spectatori, cu o viteză de 200 km. pe oră. Încercând să întrecă pe concurentul Foresti, a făcut un viraj bruscat care a provocat capotarea automobilului. Mașina a lovit bariera și a intrat în rândurile mulțimii, pilotul fiind aruncat departe. În jurul mașinii se vedea o masă de corpuri diforme, pline de sânge. Impresia printre spectatori a fost înfiorătoare. Autoritățile au organizat imediat opera de salvare. Răniții au fost transportați la spitalul din Milano.

## Dela congresul „Uniunii avocaților”

Justiția în Ardeal. — Moțiunea. — Congresul viitor la Brașov.

În ședința de Luni a congresului „Uniunii avocaților”, ținut la Craiova, vicepreședintele dr. Aurel Lazar, luând cuvântul, a vorbit despre situația rea în care se găsește justiția în Ardeal.

De asemenea și situația avocaților din Ardeal este grea.

O criză materială îngreuează viața avocaților și nu este exclus ca mâine, poimaine însă avem și una morală sau intelectuală. Arată cum a funcționat până acum corpul avocaților în Ardeal. Datorită modificărilor aduse legii de funcționare a avocaților în Ardeal suprimându-se unele examene pentru stagiar, mulți nu corespund mării lor. Trebuie să se aducă o modificare chibzuită a legii, pentru a se evita criza morală și intelectuală a clasei avocaților din Ardeal.

Aduce critici legii de accelerare și în special legii timbrului pe care o califică draconică.

În Ardeal, zadarnic avocații și magistrații se consfătuiesc. Lacunele legilor nu se pot înlătura numai cu bunăvoința avocaților și magistratului.

Trebuie modificate legile, statornicindu-se pe alte baze legea de organizare judecătorească, pentru a asigura demnitatea și independența magistratului.

Cere congresului să întocmească un raport asupra organizării justiției în Ardeal și ministerul respectiv să fie obligat să răspundă. Să se înlătorească politicismul din justiție.

Incheie cerând ca acțiunile Uniunii să fie sprijinite de întreg corpul avocaților.

În ședința de Luni d. a. s'a votat următoarea moțiune:

I) Protestează contra refuzului diferitelor ministere de a consulta corpul avocaților asupra proiectelor de legi care interesează justiția și baroul, așa cum le impune legea și regulamentul organizării corpului de avocați.

II) Exprimă adâncul său regret că deși toate forurile competente au recunoscut că legea

accelerării a încurcat justiția țării și deși miniștrii de justiție perindați au promis o imediată îndreptare, totuși nici până astăzi nu s'a făcut încă nimic pentru înlăturarea acestei legi.

Se ia act de explicațiunea întârzierii dată de d-l ministru al justiției la congresul avocaților și de asigurarea sa că în primele zile ale deschiderii parlamentului va pune în discuțiune proiectul de modificare a acestei legi.

III) Roagă guvernul să revizuiască taxele judiciare cari sunt atât de mari, încât ele constituiesc o adevărată piedică în

mersul justiției și fac justiția aproape imposibilă pentru nevoiași.

Roagă guvernul să vină cu o lege pentru o mai deplină garanțare a libertății individuale în sensul ca cetățeanul să se poată adresa imediat la instanțele cele mai apropiate, pentru a înlătura arestările ilegale sau inutile și cu dreptul la despăgubire contra statului pentru victimele eroorilor judiciare.

Invită barourile să caute să devină fiecare, în județul său, un centru de ralierea tuturor intelectualiilor pentru apărarea cetățenilor în contra abuzurilor și arbitrarului de orice fel și de ori unde ar veni.

De încheiere, la propunerea d-lui avocat Garoiu, se primește, ca viitorul congres să se țină la Brașov.

## Știri din streinătate.

Un manuscris al poetului roman Catullus găsit la Leningrad.

La cercetarea colecției cunoscutului colecționar rus F. M. Pliškin, care a fost donată Academiei de Științe din Leningrad, a fost găsit cel mai interesant manuscris al poetului roman Catullus, care a trăit în sec. I. înainte de Christos. Manuscrisul prezintă o foaie de pergament îngălbenit cu o scriere excelent păstrată.

Această interesantă descoperire a fost analizată de prof. Malein dela universitatea din Leningrad, care a declarat: „Manuscrisul găsit în colecția lui F. M. Pliškin, este un fragment din manuscrisele lui Catullus și spre deosebire de cel mai vechi manuscris al acestui poet roman, care are numai un singur vers, actualul fragment conține trei versuri. Aceste trei versuri prezintă o mare importanță pentru cunoașterea stilului poetului. Au un caracter de epigramă și sunt îndreptate contra lui Iulius Caesar”.

Un sanatoriu internațional pentru studenți în Elveția.

Din inițiativa d-rului Vautier s'a înființat la Leysin în Elveția, cantonul Waadt, la o înălțime

de 1500 m. un sanatoriu elvețian pentru studenți bolnavi de tuberculoză. Sanatoriul a fost înființat de către Universitățile din Berna, Geneva, Lusanne, Neuenburg, Zurich și Politehnica din Zurich. Sanatoriul este întreținut din colizajiile studenților, profesorilor și docenților. Costul pensunii inclusiv tratamentul medical este de cca 250 lei pentru un student elvețian și 600 lei pentru un student străin. Străinii sunt însă primiți pe cât permite numărul paturilor. În sanatoriu au loc în mod regulat prelegeri, astfel, că studenții pot continua studiul. Pacienții mai au la dispoziție o mare Bibliotecă, laboratoare, cinematograful și radio.

Actualmente se înființează tot la Leysin un sanatoriu internațional studențesc. Comuna Leysin a acordat un teren gratuit pentru clădirile sanatoriului. Sanatoriul va avea încă anul acesta 200 paturi. Consiliul federal elvețian a promis sprijinul său.



## Pentru supușii streini.

Dela Serviciul special de siguranță, Brașov, primim următoarea înștiințare:

Toți supușii străini, domiciliați în orașul și județul Brașov, cari își câștigă existența, fie ca salariați fie ca patroni, sau sub ori ce altă formă și ori ce profesie vor fi având, sau ori ce alt motiv de rămânere în țară ar avea, indiferent de data când le expiră termenul de liberă petrecere, vor depune cereri pentru prelungirea termenului de rămânere în țară la Serviciul special de siguranță Brașov: Str. Fântânei Nr. 32, dela 10—25 Septembrie 1928 între orele 16—19.

Străinii, cari își exercită profesia pe cont propriu, vor face cererea personal și vor arăta și dovedi cu acte felul ocupațiunii sau întreprinderii, data când își exercită comerțul sau meseria ca patroni, numărul salariaților ce întrebuințează.

Pentru salariați, cererile vor fi făcute numai de către patronii lor. În ele se va arăta deslușit data angajării și serviciul ce de fapt îndeplinește fiecare salariat (certificate de studii profesionale, cărți de capacitate, certificate dela patronii la cari au mai lucrat). Patronii vor mai înainta în același timp și un tablou în care vor arăta personalul ce au în serviciu pe specialiști și supușenie (română sau streină).

Salariații cari în momentul revizuirii nu vor fi angajați, vor prezenta singuri cererea, arătându-și profesiunea lor.

Străinii cari nu se găsesc în vre-una din aceste categorii, vor arăta și dovedi cu acte situațiunea lor și motivul rămânerii în țară.

Pe lângă cereri așa cum s'a arătat mai sus, se vor depune în același timp:

a) Biletete de liberă petrecere.

b) Dovezi cu acte oficiale, prin care să se constate în mod neîndoelnic de când se găsesc în România, dacă au stat în continuu, iar dacă au plecat, să se poată constata durata absențelor din țară.

Supușii străini care se găsesc

în una din situațiunile de mai jos, vor mai depune:

a) Acei cari au făcut serviciul militar efectiv în România sau războiul în armata română, dovezi.

b) Acei căsătoriți cu românce, actul de căsătorie.

c) Acei cari au proprietăți imobiliare, actul de proprietate.

d) Refugiații politici, dovada calității de refugiat politic.

e) Cei cari posedă autorizațiuni provizorii de ședere în țară și autorizațiuni de ședere în țară fără acte de călătorie eliberate de Ministerul de interne, vor depune și aceste autorizațiuni, iar cei cari au obținut asemenea autorizațiuni pe motivul că au făcut cerere de naturalizare în România, vor anexa certificatul Ministerului de justiție.

Se atrage atenția asupra obligațiunii prezentării la revizuire, făcându-se cunoscut că pentru cei ce nu se vor prezenta, nu se vor mai primi în urmă cereri pentru autorizarea rămânerii în țară.

De asemenea se atrage atenția asupra prezentării cererilor și dovezilor în modul cel mai complet, așa cum s'a arătat mai sus.

Șeful serviciului subinspector general Emil Iagolniza.

In fața consiliului de războiu din Sibiu s-au început în 7 l. c. procesele în contra acelor ofițeri de rezervă, cari nu s-au anunțat în luna Martie în scris la cererile de recrutare. Sâmbătă au fost condamnați avocatul Dr. Herman Keintzel, la 2 luni închisoare militară și medicul Dr. E. Wachsmann la 10 zile închisoare. Ambii au fost depuși imediat la închisoare. Aceste condamnări au produs mare consternare la Sibiu. Conducerea sașilor din Sibiu a intervenit telegrafic la ministerul de războiu și la cel de interne pentru eliberarea din închisoare și suspendarea executării pedepsei, primul dintre condamnați fiind și membru în delegația permanentă a consiliului județean iar al doilea directorul unui sanatoriu medical.

FO LETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

## Cu avionul dela București la Cluj și înapoi

Prietinul nostru d-l Ioan Gârnețu, fost director de cabinet la ministerul de finanțe, a întreprins zilele trecute o călătorie cu unul din avioanele „Navigațiunii naționale aeriene”, dela București la Cluj și înapoi, dându-ne la redacție interesante amănunte și impresii din călătoriile făcute. Iată câteva crâmpeie din cele povestite de d-sa: Navigațiunea națională aeriană a pus la dispoziția publicului călător, cu prețuri derizorii, mai multe linii directe aeriene ca: București-Galați, București-Cernăuți, București-Chișinău, București-Constanța și București-Cluj, bineînțeles și retour, fapt care înseamnă un mare progres al aviației românești, care astăzi face fală României.

Conform itinerariului Marșia, Joia și Sâmbăta la orele 6 și 30 minute din precis pleacă avionul la Cluj din Aeroportul Băneasa. Publicul călător fie că își refițe telefonic cu o zi sau două mai înainte locurile necesare, fie că în dimineața plecării vine la Aeroport cu 15—20 minute înainte plecării și își procură biletul de drum. Acest bilet nu

gatelă sumă de Lei 1200, — nici cât costă un bilet de cale ferată cl. I accelerat, aceeași distanță. Cinci minute înainte de plecare se face imbarcarea și apoi pornirea motoarelor. Aparatul care ne duce este un biplan Farmann, care are înălțime 26 metri, în lungime 18 metri, în înălțime 4.80 metri, cu două motoare Jaguar, un aparat confortabil cu 10 locuri pentru pasageri.

După câteva minute la o comandă dată, aparatul Colos (uitasem să spun că singur aparatul cântărește cca 8000 kg. duce cca 1600 kg. pasageri și colete și poate lua rezervă de benzină 800 kg.) își ia zborul și în mai puțin de 2 minute suntem deasupra Bucureștilor. Comandantul și în același timp și conducătorul avionului își potrivește direcția și ne îndreptăm în linie dreaptă spre Nord, la o înălțime de cca 1500—2000 metri. În mai puțin de 20 minute zburam pe deasupra Ploieștilor și apoi pe deasupra terenurilor petrolifere ale județului Prahova, îndreptându-ne mereu înspre Nord și apoi puțin înspre Nord-Vest. La a 50-a mi-

nută dela plecare eram deasupra Sinaei și a Bucegilor la o înălțime de cca 2700—3000 metri. Timpul l'am avut foarte frumos, astfel că, am putut admira în toată splendoarea lor, câmpiile, pădurile, dealurile și munții frumoși ai Carpaților. După ce am trecut de Bucegi am traversat Carpații pe deasupra Branului și a Zărneștilor, lăsând în dreapta noastră Brașovul, apoi continuând drumul mai departe între Măgura Codlei și munții Făgărașului. În stânga noastră până la Sibiu am avut întregul șir de munți frumoși ai Făgărașului și Sibiului (Piatra Craiului, Negoitul și Surul). Pela orele 8 și 25' a. m. eram deasupra Sibiului. Aici, avionul făcând un serviciu de poștă, s'a lansat din avion cu parașuta corespondența și pachetele poștale pentru Sibiu. Era foarte interesant să privești de sus coborârea parașutei și să vezi apoi furnicarul de soldați cari o așteptau jos și cari alergau înspre locul unde ea avea să cadă.

De aici ne îndreptăm aproape în linie dreaptă spre Cluj. După vre-o 15—20 minute vedem Blajul în stânga noastră, apoi Aiudul, Turda și la orele 9 și 30' a. m. fix aterizăm în cele mai bune condițiuni la Aerodromul Clujului, după ce mai întâi am dat „Bună dimineața” Clujului, zburând (înaintea aterizării) deasupra lui.

La întoarcerea din Cluj spre

București în mai puțin de 2 minute după un viraj frumos, pluteam deasupra Clujului, apoi după ce aparatul își ia o înălțime apreciabilă se îndreaptă maiestros direct spre Turda. Timpul frumos și de astădată ne permitea să admirăm totul la cele mai îndepărtate puncte din orizont. În 15 minute eram deasupra Turdei. Din voiajul București-Cluj s'a ținut traseul până la Târnavă deasupra Blajului, de unde s'a luat linia dreaptă pe deasupra Copșei mici, Agnita, Făgăraș și Zărnești, fără să mai trecem pe deasupra Sibiului, astfel că la orele 7 și 45 pluteam deasupra Pietrei Craiului și apoi peste Bucegi. Acești munți sunt ca niște cetății și turnuri ce fac impresia unor străji rânduite deasupra șesului Bârsei.

Când îi privești de sus imediat observi că munții aceștia se deosebesc de restul lanțului carpatic. Aici nu mai sunt acele șiruri de lanțuri ca niște ziduri de cetate: ci mai mult poduri și vârfuri cu forme simetrice de turn amintind castelele medievale sau domurile gotice.

Culmile sunt îmbrăcate cu pășune și nici o vale nu taie până aproape de temelie.

Spre poale în valea Prahovei se văd coastele îmbrăcate cu păduri frumoase de brad și fag. Sus, spinarea muntelui nu este ascuțită, ci e lată. Este un adevărat podiș, acoperit pare că cu o iarbă măruntă ca peria. La

poalele Bucegilor după ce trecăm dincoace în valea Prahovei, vedem apoi Sinaia. De aici navigăm în linie dreaptă spre Buștenari și lăsând Ploiești mult la stânga, ne îndreptăm din nou în linie absolut dreaptă spre București. Cât am pluit deasupra văii Prahova era interesant de văzut serpuind râul Prahova și cum se țara ca un vermuț un tren, care părea somnoros.

Nu mai vorbesc de felul cum păreau podurile calei ferate peste Prahova, ca niște cutiuțe.

La orele 8 și 40 (în loc de 9 și 30) eram deasupra Bucureștilor. Sincer regretam că am ajuns așa de vreme. Zburasem cu o înălțime de aprox. 165 km. pe oră (în linie dreaptă fiind cca 350 km. până la Cluj).

Organizarea funcționarilor din Brașov. Primim următorul aviz: D-l Remus Philipp, prim-consilier al Corpului Funcționarilor de Bancă din România „Unirea” Persoană juridică roagă pe toți colegii și colegile de Bancă, fără deosebire de rang, confesiune, ori crez politic, a lua parte la consfătuirea profesională care va avea loc în ziua de Joi, 13 Septembrie la orele 7 seara în sala Gewerbeverein, unde se vor discuta chestiunea organizării funcționarilor din localitate precum și diferite alte probleme vitale ce se vor desbata în Camera Muncii.

**Licitatie.****Villă pe Curmătură A. 5.**

cu etaj, 6 camere, odaie de baie, cu toate apartinențele, lumină electrică, mare grădină în estindere de 2000 m. pătrați se vinde din mână liberă pe cale de licitație Sâmbătă în 15 Septembrie la ora 3 d. a., în biroul avocațial Dr. Hermann Fabritius, Târgul Cailor 4, celui ce oferă mai mult. Condițiile amănunțite se pot afla în biroul avocațial amintit zilnic după masă între orele 4—5. 802 2—2

**Mica publicitate**

**De închiriat** apartament modern preț 50 000 anual în 2 rate compus din 3 camere, verandă, camera baie, mazăge bună, electrică, apă, sobe teracotă. Întâre principală și de serviciu. Str. Dealul Martin Villa Victoria în apropiere ea Consulatului german. 810 2—2

**Se primesc** fetițe de școală în gazdă la o familie bună, unde primesc și educație modestă, pot învăța și limba germană, cu preț foarte moderat. Str. Castelului No. 96 parter. 805 2—2

**Gimnastică ritmică**

Ella Sorea reînnoiește din călătoria de studii, făcută în străinătate, își redeschide cursul său de gimnastică ritmică în ziua de 3 Octombrie a. c. Inscriserile se încep cu ziua de 27 Sept. între orele 6—7. Târgul cailor 18. 811 1—3

**Din cauza lipsei de loc sunt de vânzare**

O garnitură de salon, covoare frumoase, mașină de cusut (aproape nouă) și diferite articole de casă. Strada de mijloc 74 a, între 4 și 5 d. a. 815 1—1

**Aviz.** Perzându-se permisul de circulație No. 516 eliberat de Prefectura Poliției Brașov, îl declar nul în orice mână s'ar afla. Alexandru Baryny Str. Nouă No. 3. 819 1-1

**CONCURS**

Consiliul parohial al Bisericii Sft. Nicolae din Brașov Schei publică în conformitate cu § ul 37 al Regulamentului său de serviciu, concurs cu termen de 10 zile dela prima publicare, pentru întregirea postului de clericis la susnumita Biserică.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Salar de bază 500 lei lunar, plus gradațiile și sporurile cuvenite.

2. Locuință în natură.

3. Venitele din parohie, obicinuite și normate în Regulament.

Concurenții la acest post, care vor avea să reprezinte nu numai o garanție morală, ci și materială, își vor înainta petițiile Biroului Consiliului parohial până în 12 Septembrie a. c., însoțite fiind de următoarele acte:

a) Certificat, că a absolvat cel puțin școala primară.

b) Certificat de botez, din care să se constate, că e de religie ort. română și n'a trecut peste etatea de 40 de ani.

c) Certificat de moralitate.

d) Alle acte recomandatoare. Brașov, din ședința comisiei permanente a Consiliului parohial dela Biserica Sft. Nicolae din Brașov, Scheiu, ținută în 1-a Septembrie a. 1928.

Președinte: Secretar:  
Dr. I. Blaga. V. Iordache.

3—3

**Licitatie.**

**AVIZ.** Perzându-se carnetul de conducere de șofer eliberat de Prefectura Poliției Brașov, îl declar nul în mâna ori cui s'ar afla. Gergely Carol Satulung, Jud Brașov. 813 1-1

Tribunalul Brașov Secția a II-a ca Registru Special al Asociațiilor de persoanele juridice.

888 G. 1204/1928.

**În numele legii,**

Tribunalul Brașov secția a II-a ca registru special de persoane juridice pentru asociațiuni, în ședința de Cameră de Conziliu, ținută astăzi, luând în cercetare și în dezbateri, cererea de înregistrare a Asociației de pășunat „Preotul Iordan Curcubătă”, din comuna Budila a adus următoarea

**Sentință:**

Admite cererea.

Dispune înregistrarea Asociației sub titlul „Asociația de pășune Preotul Iordan Curcubătă”, din comuna Budila, în registrul special de persoane juridice, pentru asociațiuni.

Sentința de față se va publica în Monitorul oficial și încă în 2 zile designate de societate, pe spesele societății.

**Motive.**

Văzând petiția Asociației de pășunat din comuna Budila, reprezentată prin preotul Iordan Curcubătă, prin care cere admiterea înregistrării sub titlul „Asociația de pășune Preotul Iordan Curcubătă” din comuna Budila, în registrul special de persoane juridice pentru Asociațiuni;

Văzând că petiția este însoțită de:

1. Actul constitutiv în original;

2. Statutele votate și adoptate în adunarea generală din 10 Decembrie 1927.

3. Numirea direcțiunii, votată și adoptată în adunarea generală din 10 Decembrie anul 1927.

4. Autorizarea Ministerului Agriculturii și Domeniilor direcțiunea izlaurilor No. 9083 din 10 Martie 1928 prin care constituirea Asociației a fost aprobată de Minister;

Văzând că membrii organelor ai direcțiunii și ai administrațiunii sunt în majoritate absolută cetățeni români;

Văzând că petiționara a satisfăcut condițiunile prev. de Art. 85, 86, 87 din legea pentru persoanele juridice;

Văzând concluziunile puse de dl Prim-procuror și de avocatul Statului pentru recunoașterea societății de persoană juridică;

Văzând și desp. Art. 3 și urm. din legea pentru persoane juridice;

**Tribunalul**

A adm's cererea de înregistrare și recunoscând petiționara de persoană juridică a dispus înregistrarea ei în registrul special respectiv cu condițiunile publicării conform dispozitivului.

Sentința este definitivă.

Brașov, 29 Mai 1928.

Președinte:

L. S. (ss) Dr. R. Busser.

Judecător:

(ss) Val. Manoila.

Grefier:

(ss) Șelariu.

812 1—1

**Convocare**

Membrii Comitetului „Astrel” Brașov sunt rugați să ia parte la ședința care va avea loc Joi 13 Septembrie c. ora 6 p. m., la sediul Astei.

La ordinea zilei: Chestiunea Conservatorului de muzică, a localului și a adunării generale extraordinare.

Președinte: Secretar:  
A. Banciu. I. Colan.  
1—2

Primăria Municipiului Brașov.

No. 21353/1928.

**Publicațiune**

Se publică spre cunoștință generală că Luni în 8 Octombrie 1928 ora 10 a. m., se fine în biroul ocolului silvic Șanțul vechiu Zizin al Municipiului Brașov, din Satulung No. 1004 o licitație publică cu oferte închise și sigilate pentru vânzarea a 1461.95 metri cub lemne de fag de pe tulpină, aflătoare în pădurea Municipiului Brașov, numită Beier Seria I. Afect. II. parcela 11—12 situată pe teritoriul comunei Cernat, la o distanță de 16 km. dela comuna Satulung pe șoseaua vicinală județeană Doftana.

Pretul de strigare pentru 1 m<sup>3</sup> fag Lei 45. Ca garanție se depune Lei 10,000. În baza dispozițiilor Art. 72—83 din legea contabilității publice, ofertele să fie prevăzute cu timbru de 8 lei și scrise clar în litere și cifre suma oferită. Totodată oferentul să declare prin ofertă că cunoaște condițiunile de contract și de licitație și se supune lor necondiționat. Ofertele și garanția în numerar trebuie depuse la ora și ziua citată Comisiunii de licitație iar oferte întârziate nu se vor lua în considerare.

Condițiunile detaliate se pot vedea totdeauna Lunea în biroul ocolului silvic orășnesc din Satulung.

Brașov, la 30 August 1928.

p. Primar: Secretar general:  
indescifrabl Em. Socaciu.  
796 1—1

Primăria municipiului Brașov

No. 21264/1928

**Publicațiune**

Se aduce la cunoștință publică, că s'a găsit în Valea Timișului o iepă murgă fără stăpân, de 7 ani, alb pătată, cu obele la trei picioare.

Proprietarul calului se va adresa în termen de 8 zile supraveghetorului de câmp Gh. Müller din Strada Lungă No. 144 cu dovadă de proprietate.

După expirarea termenului calul va fi vândut prin licitație publică în baza art. XII al legii din 1894.

Brașov la 4 Septembrie 1928.

p. Primar: Secretar General:  
indescifrabl Socaciu.  
795 2—2

**De vânzare**

una casă cu trei camere, bucătăne și dependințe construite solid, cu o grădină în mărime de 2 holde, ambelabile stufate la șarță. Tocile, Velea Outui Nr. 4 Grădina fiind plană, bine închisă, c's meaus de apă la poartă, foarte potrivită pentru câdred, cu deosebire propne pentru zidirea unui Sanatoriu sau vile pentru vară. Vânzarea se face din mână liberă. Informațiuni la proprietarul sub adresa mai sus arătată. 669 9—0

Cețiți și răspândiți

„Gazeta Transilvaniei”



Adânc întristații și în veci nemângăiații mamă, surori, frați și numeroase rudenii, au nemărginită durere a anunța încetarea din viață a scumpei și neuitatei lor

**VALERIA (Vali) LUPAN**

funcționară la Banca „Marmarosch-Blank”

decedată după o lungă și grea suferință în floarea vieții, în etate de 30 ani, Luni în 10 Septembrie 1928 la orele 2 1/2 d. a.

Înmormântarea va avea loc Miercuri în 12 Septembrie la ora 4 p. m., din Str. Ecaterinei No. 38 în cimitirul Bisericii Sf. Nicolae din Brașov-Prund.

Dormi în pace suflet blând și nobil!

Lucreția I. Lupan, ca mamă.  
Miți, Aurica, Lenuța, Ionel, Horia, Gică și Gogu ca surori și frați. Ecaterina și Emilia, cumnate.  
818 1—1

**„CARTEA ROMÂNEASCĂ” S. A.**

Sucursala Brașov.

Strada Porții No. 11.

Librărie, Papetărie, Depozit de Hârtie. — Articole de Pictură. — Articole Fotografice. — Gramafone „His Master's Voice” și „Columbia”.

PREȚURILE CELE MAI EFTINE.

Noutățile de modă de toamnă și de iarnă cele mai noi stau la dispoziția Onoratei noastre clientele pe prețuri cari nu mai pot fi concurate. Magazinul nostru splendid și bogat asortat cu

**paltoane de blană și de piele, paltoane și haine pentru dame, fetițe și copii**

satisface cele mai fine pretensiuni, pentru că bunul renume al mărfurilor noastre a fost totdeauna o garanță a gustului fin și inescopționabil și a calității de primu rang.

**FENYVESI și SAMUEL**

Cel mai mare magazin de confecțiuni pentru dame din România mare.

BRAȘOV, Târgul Inului 31—33.

801 1—10

Prin prezenta am onoare a aduce la cunoștință cum că am deschis în ziua de 3 Septembrie a. c., magazinul meu de

**salam și mezeluri**

în Strada Hirscher No. 1

Având fabrica mea, din Strada Neagră 47, instalată cu mașinele cele mai perfecționate aduse din Viena și Germania, mă găsesc în situația de a corespunde tuturor cerințelor. Imi voi da toată silința a-mi câștiga încrederea clientelei mele servind-o cu mare atențiune și numai cu marfă de prima calitate. Rugând binevoitorul concurs

Semnez cu toată stima:

JEAN HOHR

786 3—3

## In ajunul sosirii la Braşov a „Fidac-ului”

Vineri în 21 Septembrie ora 9 dimineaţa sosesc la Braşov delegaţii „Asociaţiei internaţionale a foştilor luptători” (Fidac) în număr de 130.

Pentru primirea fraţilor de luptă a statelor aliate în războiul mondial, comitetul de conducere constituit la Braşov a luat contact cu comandantul armatei (d-l general Olteanu), cu primăria şi prefectura obţinând tot sprijinul acestor autorităţi şi căzând de acord asupra programului primirii.

Primirea distinşilor oaspeţi, cari sosesc dela Sinaia cu automobilele, de către voluntarii şi Junii călări va avea loc la capătul oraşului, de unde cortegiul se va îndrepta spre liceul „A Şaguna”, în faţa căruia se va desfăşura solemnitatea primirii, al cărei program detaliat se va publica în nrul viitor. Aici se vor concentra toate societăţile din Braşov şi grupurile de bărbaţi şi femei sosite din judeţ.

Oraşul va fi îmbrăcat în haină de sărbătoare, arborându-se drapelele statelor aliate. Primăria va ridica un arc de triumf la intrarea în oraş, iar edificiile Primăriei, prefecturii şi a liceului A. Şaguna vor fi îmbrăcate în verdeaţă purtând drapelele tuturor Statelor aliate.

În vederea aranjării primirii organizaţiile săteşti ale voluntarilor sunt invitate, ca în cursul acestei săptămâni să anunţe pe d-l dr. Voicu Nişescu, preşedintele comitetului de primire, despre numărul participanţilor bărbaţi şi femei în vederea transportului lor. Ar fi de dorit ca foştii voluntari să vină călări la Braşov şi să sosească la Braşov cel târziu Vineri la ora 8<sup>1</sup>/<sub>2</sub> dim. În tot cazul delegaţii organizaţiilor săteşti să treacă zilele acestea pe la biroul d-lui dep. dr. Nişescu, pentru a lua informaţiile de lipsă.

Pentru oaspeţii din depărtări mai mari, cari doresc să participe la serbare, stau la dispoziţie 50 bilete de tren cu reducere de 50%, cari se pot lua în primire dela d-l dr. Nişescu.

## Congresul Uniunii femeilor române

Sâmbătă s-a deschis la Cernăuţi al optelea congres al Uniunii femeilor române din România mare. După oficierea unui serviciu divin, congresul a fost deschis la ora 11 în sala sinodală din palatul Reşidenţei mitropolitane. Sala, atât incinta cât şi balcoanele au fost pline de mulţimea congresistelor sose din toate unghiurile ţării şi alţi oaspeţi ai congresului. Ardealul a fost foarte bine reprezentat; grupul reprezentantelor Braşovului avea în frunte pe presidenta Uniunii, d-na Maria B. Baiulescu.

Congresul îl deschide Mitropolitul Nectarie al Bucovinei, căruia i-se încredinţează prezidenţia de onoare a congresului.

**Cuvântarea d-nei Maria B. Baiulescu.**

La apoi cuvântul presidenta Uniunii d-na Maria B. Baiulescu, din a cărei impresionantă cuvântare reţinem următoarele:

„Te salutăm dulce Bucovină, scumpă soră a Ardealului, Banatului, Crişanei şi Maramureşului, ce fuseşi înstrăinată, ca şi ei de tulpina neamului, suferind ca şi ei osândă obidei şi amarul umilirei sub pajura unei stăpâniri vitrige şi străine de neam, voi toţi ce sunteţi fiii unei ginte.

Te salutăm şi intrăm cu bucurie în vesela ta grădină, ce a fost odinioară ruptă din patrimoniul lui Ştefan cel Mare, care înşirase acest mărgăritar, ca şi Basarabia în colanul mării Moldove, înfăptuind astfel sinteza întregirei neamului românesc, ca şi Mihai Viteazul.

Micul nostru Rege Mihai este simbolul viitorului Ţării. Spre el să ne îndreptăm speranţele şi bucuriile noastre.

Astăzi ne strângem cu cea mai adâncă veneraţie în jurul acestei mari Regine, Inaltei noastre Patroane, superioară intelectuală, care în duioasă remanere rămâne îndrumătoarea şi reazămii tuturor organizaţiunilor feminine, ridicând astfel nimbii şi valoarea femeii române.

Vom asocia la munca noastră întreaga tinerime feminină vom cointeresa o la marele probleme ale neamului înrându-ne în principii pentru ca să nu se producă o diviziune între noi şi această generaţiune ce este în evoluţia ei specială acestei perioade de timp, urmat după războiu.

Să iubim această pârghă, să-i câştigăm încrederea, să-i apreciem marea însuşire cu care a îmbrăţişat lupta vieţii, fiind eliberat de acea atonie morală, care caracterizează creatura debilită a trecutului, privind viitorul cu un mare optimism şi cu curaj, ca o cuceritoare.

În această tovărăşie vom putea însă echilibra această putere fizică, punând frâne imperceptibile surplusului de energie, prin redeschetarea influenţei sufletului, care va asimila două generaţiuni ale noastre, care reprezintă lungul trecut cu aceea ce are în faţă acest viitor larg şi plin de toate nădejdele luminoase.

În colaborarea ambelor generaţii, vom putea crea femea viitorului, această femeie normală, careia îi vom putea lăsa moştenirea principiilor noastre, adunate cu experienţa vieţii, plătite cu amară lupte şi decepţii.

Femea de veacuri a manifestat dorinţa să se ridice din mediul subaltern fizic al căsnicie, spre o independenţă intelectuală, ca personalitate demnă, îndreptăţită egal în viaţa familiei, ca şi în viaţa statului.

Ajunsă acuma la acest grad de cultură, a ajuns însă şi la criteriul în care trebuie să-şi dea seama că are o dublă misiune în viaţă.

Ea va şti că de o parte are menirea să se întorcă la maternitate şi prin spiritualizarea acestei maternităţi să înalţe sufletul şi sfinţenia familiei; pe altă parte va avea menirea, ca în această însoţire casnică să secundeze şi să colaboreze la viaţa poporului, la viaţa statului, iar incorporând aceste două noţiuni, vom avea baza existenţei familiei, ce este strâns legată cu baza existenţei statului.

Uniunea Femeilor Române a primit învitate de colaborare cu „Astra”, vechea Asociaţie pentru literatura şi cultura poporului român, această asociaţie care în vremurile trecute era socotită o Academie a Transilvaniei.

Federaţia noastră a făcut un pas înainte, intrând în acest cenuclă şi luând asupra-şi Secţia feminină biopolitică, ce are aceleaşi puncte de program şi aceleaşi principii.

Dietetica sufletească a noastră să fie a ne înrola în marea mişcare a vremurilor, ce trebuie să regenereze viaţa neamului.

Vor răsări şi vor fi apreciate

sentimentele nobile, virtutea şi caracterul, care străbat luminând şi înfrumşând figura omenească şi vom zări apariţia acelor neprihănite fecioare evangelice, îmbrăcate în alb, cu candelă de aur în mână. Şi nu vor mai fi la modă frumseţile artificiale, cu linia erotică, figuri cu expresiunea palimilor, ce se apropie, ca o păclă molipsitoare asupra crucei tinerimii.

Noi suntem mamele acestei generaţiuni şi trebuie să avem grija să nu cadă păcatul asupra noastră, să nu ni se atribuască nouă răspunderea decadenţei poporului nostru.

**Salutul diferitelor instituţii**

D-l ministru al lucrărilor publice I. Nistor, salută congresul, în numele guvernului şi-i urează rodnică activitate.

D-l general Cănculescu aduce salutul armatei din Bucovina şi Basarabia. Primarul Cernăuţilor d-l Căndea salută în numele Capitalei Bucovinei. În numele societăţilor femeieşti din Bucovina salută d-na Nistor. D-na Gramatovic, aduce salutul soc. „Ocotirea orfanilor de război din Cernăuţi”. Din partea „Cercului de gospodine aduce omagii d-na Prelici, iar din partea „Soc. doamnelor române, filiala Cernăuţi” d-na V. ca Pricopovic. Salutul Moldovei a fost adus de d-na Elena Meissner, al Munteniei de d-na Iz. Sudoveanu, în numele soc. d-nelor din Oltenia salută d-na Maria M Pop, iar d-na V. Gavrilescu în numele femeilor basarabene. Ona Leitter salută în numele d-nelor izraelite.

Secretarul Uniunii d-l Ioan Pricu ceteşte diferitele telegrame de felicitare şi d-na preşedintă încheie şedinţa prin o simfilită cuvântare.

La ora 2 a avut loc o masă comună, iar la 5 ore s-a deschis expoziţia de industrie naţională în sala de şedinţe a Consiliului comunal, unde au fost expuse şi picturi ale diferiţilor pictori bucovineni.

Seara a avut loc în sala Teatrului naţional un festival dat în cinstea congresiştilor.

**Primul concert al orchestrei simfonice din Berlin**

Era de aşteptat, ca celebra orchestră berlineză, de sub conducerea măiastră a d-lui dr. Ernst Kunwald director general de muzică, după succesul triumfal secerat la Bucureşti, să se încunună şi în oraşul nostru, unde conaşionalii noştri saşi sunt amatori de muzică, cu acelaşi desăvârşit succes şi cald entuziasm. Concertul de seară s'a ridicat, graţie distinşilor membrii ai orchestrei şi diriginţei ei, la un adevărat eveniment muzical. Cele 3 bucăţi, Simfonia a 39 a de Mozart, variaţiunile lui Mozart şi o simfonie de Wald de Baussnern, s'au executat cu o deosebită prestaţie, precizie şi căldură.

Eminentul diriginte, pare a fi un temperament impetuos şi totuşi concentrat, conducând numeroasa orchestră cu un talent robust, elementar bazat pe o concepţie vastă şi profundă a compoziţiei, răscolind-o până în adâncuri şi montând cu multă variaţie în gesturi întreaga gamă de sentimente şi idei a genialelor opere muzicale.

Publicul present destul de numeros le-a făcut distinşilor oaspeţi îndelungi ovăşii.

Diseară al doilea concert, când — se spune — că va asista şi familia regală.

Dr. L.

Reducere de călătorie şi viză de paşaport. Legitimaţii pentru târguri. Aronsohn, Biroul de voiej.

## In ajutorul foştilor prizonieri rămaşi în Rusia

Suntem informaţi că la apropiatul congres al Asociaţiei al foştilor luptători aliaţi, care se va deschide la 15 Sept. la Bucureşti, biroul „Uniunii foştilor voluntari” din Ardeal, Banat şi Bucovina, va prezenta următoarea importantă propunere:

„Având în vedere, că atât direct cât şi ca foşti prizonieri de război austro-ungari în ţările aliate, ne-am manifestat dorinţa în mod energic şi stăruitor de-a devenit voluntari în serviciul neamului nostru şi al cauzei aliaţilor noştri, în care scop unii am participat efectiv în războiu pe teritoriul României Mari, alţii am fost luptători pentru idealul comun al aliaţilor şi pentru cauza comună aliată pe teritoriul francez, italian, dar mai cu seamă în Rusia şi în special în Siberia;

„Conştiinţa acum, atunci şi în totdeauna de îndatoririle morale şi naţionale faţă de neamul şi da cauza aliaţilor noştri, — cu toţi înfrăţiţi în Fidac;

„Având în vedere, că afară de acei cari cu părăsire, cu multă greutate, lagărele de prizonieri din Rusia şi cauza mişeriei, alţii au fost obligaţi la munci severe şi nu au mai avut ulterior posibilitatea de-a se înrola în unităţile formate de noi şi nici să se repatrieze;

„Având în vedere, că în Rusia şi Siberia se găseşte încă un important număr de foşti prizonieri de naţionalitate română, originari din Ardeal, Banat şi Bucovina, cari aşteaptă de prea multă vreme, ziua revederii Patriei;

„Considerând, că după alte informaţiuni, o parte din aceşti prizonieri ar fi fost transportaţi în Java, unde sunt întrebuinţaţi la munci, fără să li se dea posibilitatea de a se repatria;

„Uniunea foştilor voluntari” şi „Casa voluntarilor români din Siberia” cer Fidac-ului:

1. Să deschidă o anchetă prin Societatea Naţiunilor şi Crucea Roşie internaţională din Geneva, care să ia în cercetare chestiunea foştilor prizonieri rămaşi prin Rusia şi Siberia, sau transportaţi în alte locuri, unde ar fi reţinuţi fără consimţământul lor;

2. Să uzeze de toate mijloacele spre a determina Guvernul Rusiei Sovietice să permită repatrierea foştilor prizonieri austro-ungari, azi cetăţeni ai României întregite şi să accepte intrarea în Rusia a unei delegaţiuni de foşti combatanţi, care să caute mormintele voluntarilor morţi în luptele din Rusia europeană şi Siberia, precum şi acei mulţi morţi cu miile în lagărele de prizonieri, spre a lua măsuri de identificare şi îngrijire a acelor morminte“.

## INFORMAȚIUNI

**Tâlhari în drumul mare.** Medicul de plasă din Prejmer, d-l Dr. Stefan, reîntorcându-se Duminecă între orele 4—5 d. a. cu automobilul dintr-o excursie, a fost atacat cu carabinele întinse la punctul Crasna, în apropierea vechei graniţe militare, de către 2 bandiţi şi furat. Bandiţii barasară drumul cu un lemn gros. Pasagerii unui alt automobil, care sosise între timp la acelaşi punct, au fost deasemenă furaţi de bani şi juvare.

Scăpat din mâinile bandiţilor d-l Dr. Stefan s-a reîntors după 20 minute la faţa locului însoţit de trei jandarmi, fără a mai da însă de urma bandiţilor.

Precum se vede, pilda lui Bălan, azi atât de preamărit de anumiţi gheşefari ai condeului şi banului, şi-a creat ucenicul, cari se apropie de maestrul lor.

S-a găsit în Taxi-auto Nr. 35 un briceag cu toc de piele. Păgubaşul îl poate ridica în clădirea societăţii de patinaj.

Serviciul autorităţilor publice. Luni 15 Septembrie, expirând orariul de vară, toate autorităţile publice vor relua orariul de lucru obicinuit.

Pactul contra războiului. În urma deciziei Turciei şi a Lituaniei de a adera la pactul Kellog, numărul statelor aderente se ridică la treizeci.

Medicale: Di Dacent aniversar Dr. Liviu Câpeanu, medic primar director al „Spitalului Gh. Mărzescu” şi medic şef al „Sanatorului Diaconestor” mutându-se în „Casa Eforiei” (Piaţa Berthelot) viză a vis de spitalul civil — consultă aici între orele 3—4 p. m. 4—0

Medicale. D nul medic primar Dr. Alfred J. kelius consultă acum în Strada Aţei Nr. 7 l. dela ora 10—2 d. a. 2—3

Cununie. D-şoara Ica Cojocar şi d-l drd. Ioan Pop, ne anunţă celebrarea cununiei la religioase, care va avea loc Duminecă, 16 Sept. a. c. la ora 6 p. m. în Biserica Sf. Nicolae din Braşov-Şcheiu. Nuni d na şi d-l Vichente Radivoevici. Braşov, Sept. 1928. Felicitări!

\* Un curs pentru învăţarea limbii germane după celebra metodă directă se deschide la Braşov. Cursul fine 3 luni şi înscrierile se primesc în prăvălia dr. Balogh (Strada Prinţipele Carol No. 29) zilnic între orele 2—3 d. a.

Cancelaria Dr. VOICU NIŞESCU caută un stagiar, pentru imediată angajare. 917 1—0

Cinema „Astra” (Apollo) 12—13—14 Septembrie Senzaţie Ufa Matador film

Minciuna sfântă Extraordinară inscenare cinematografică după celebrul roman al scriitoarei Karin Michaelis în 8 acte

In rolul principal: Maria Mindzenty, Hans Brauner, Otto Gebhür

Afară de aceasta cel mai nou Ufa-Jurnal.

Români, abonaţi cel mai vechiu ziar românesc politic „Gazeta Transilvaniei”, care împlineşte 97 ani de existenţă.

Redactor responsabil: VICTOR BRANISCE

TIPOGRAFIA A. MUREŞIANU: BRANISCE & COMP. BRAŞOV.